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  Выполнение заданий 16 требует включения рассматриваемого произведения в литературный контекст.
Подобные задания требуют краткого связного ответа в объеме 5–10 предложений и являются своеобразным итогом работы с текстом. Указание на объём условно; оценка ответа зависит от его содержательности (при наличии глубоких знаний экзаменуемый может ответить в большем объёме; при умении точно формулировать свои мысли экзаменуемый может достаточно полно ответить в меньшем объёме).
Задания этого типа (их в экзаменационной работе два) по существу представляют собой проблемный вопрос, который связан с конкретным произведением и при этом нацеливает на рассмотрение художественного текста в определенном литературном контексте. Без обращения к контексту нельзя в полной мере оценить целостность восприятия выпускниками курса литературы, их умение устанавливать аналогии, соотносить и сопоставлять различные литературные факты, осмысливать логику литературного процесса.
Повышенный уровень освоения материала характеризуется умением применять полученные знания для анализа литературных произведений различных жанров в их взаимосвязи; решать различные задачи на основе конкретных действий: делать выводы, сравнивать произведения разных авторов и различных эпох, обобщать имеющиеся знания. Содержание заданий этого уровня отвечает содержанию курса литературы, рекомендуемого для углубленного изучения литературы. Посредством этих заданий проверяются не только умения, необходимые для базового уровня усвоения материала, но и те, с помощью которых достигается расширение и углубление основных системных знаний по предмету. К ним относятся:
- умение интерпретировать литературное произведение как художественное целое в его историко-литературной обусловленности и культурном контексте;
- умение проводить сравнительно-сопоставительный анализ различных литературных произведений и их научных, критических и художественных интерпретаций.
 Эти задания проверяют:
1) умение воспринимать информацию, содержащуюся в тексте;
2) умение анализировать содержание текста;
3) умение обобщать наблюдения над художественным текстом;
4) умение находить литературные аналогии;
5) умение убедительно обосновывать выбор каждого произведения;
6) умение убедительно сопоставлять выбранные произведения с предложенным текстом в заданном направлении анализа;
7) умение выявлять авторскую позицию и не искажать её при анализе произведения;
8) умение логично и последовательно излагать мысли.
Задания обладают хорошей дифференцирующей способностью и помогают осуществить объективный отбор наиболее сильных выпускников.
 Для успешного выполнения заданий данного типа, экзаменуемые должны владеть умением устанавливать внутрипредметные связи, позволяющие воспринимать художественное произведение не как единичное явление литературы, а как часть единого литературно-художественного пространства. Выделенный параметр проверяет именно это умение выпускника. Если экзаменуемый в целом отвечает на поставленный вопрос верно, но затрудняется в установлении аналогий с другими изученными произведениями, то его ответ оценивается минимальным количеством баллов. Привлечение литературного контекста должно быть аргументировано не только личной позицией экзаменуемого, но, в первую очередь, правильным пониманием смысла вопроса: о каком именно компоненте формы или содержания произведения идет речь, какой аспект творчества писателя предложен для рассмотрения.
Выполняя задания 16, выпускник самостоятельно подбирает для контекстного сопоставления два произведения разных авторов (в одном из примеров допустимо обращение к произведению того автора, которому принадлежит исходный текст).  При указании автора инициалы необходимы только для различения однофамильцев и родственников, если это существенно для адекватного восприятия содержания ответа (например, Л.Н. и А.К. Толстые; В.Л. и А.С. Пушкины). Ответ необходимо аргументировать, опираясь на текст произведения, учитывать авторскую позицию и при необходимости излагать свою точку зрения.
В критериях оценивания заданий 16 нет требования обязательного использования теоретико-литературных понятий. Однако многие задания построены таким образом, что без опоры на эти понятия и без умения использовать их при анализе выполнить задание будет затруднительно (в этом случае отметка по первому критерию будет неизбежно снижена).
В задании 16 требуется написать развёрнутый ответ на вопрос о связи предложенного стихотворного текста с произведениями других русских поэтов. 
Формулировки заданий можно разбить на два типа.
1. Задание состоит из двух подвопросов. Первый относится к самому произведению, а второй проверяет умение сопоставлять литературные явления, находить тематические, образные, персонажные и т.д. параллели. Например:
16 . Каков философский смысл стихотворения А.С. Пушкина «Туча» и кто из русских поэтов следовал пушкинской традиции в изображении природы и человека?
2. Другой тип задания требует назвать авторов и произведения, соотносящиеся с проанализированным текстом тематически, образно, эмоционально и т.д., а далее самостоятельно обосновать выявленные параллели. Например:
16. Каким русским поэтам близок С.А. Есенин своим отношением к Руси? С.А. Есенин. «Запели тёсаные дроги…» (Приведите 2–3 примера стихотворений и обоснуйте свой выбор).
 Примерный план для развернутого сочинения на сопоставление.
1.Вступление (= тезис)
2.Ответ на вопрос:
а) первая позиция сопоставления, общее и различия в изображении, приемах, подходе к материалу и т.д.
б) вторая позиция сопоставления, общее и различия в изображении, приемах, подходе к материалу и т.д.
3. Заключение (= вывод), соответствующий тезису. 
Ниже в таблицы приведены материалы по вопросам, предложенным в открытом банке ФИПИ, по поэзии ХХ века.

Задание 16 (10-15 предложений)
	Вопрос
	Тезис
	Пример 1 с основанием для сравнения
	Пример 2 с основанием для сравнения
	Заключение

	В каких произведениях русских поэтов созданы картины зимы и в чём эти произведения можно сопоставить со стихотворением С.А. Есенина «Поёт зима – аукает…»?
	Многие поэты изображали картины зимы в своих произведениях.
	Так в стихотворение
 А.С. Пушкина «Вот север,
 тучи нагоняя…»поэт 
 описывает зиму как живое
 существо, называет её
 волшебницей, и мы можем
 представить себе такую
 картину: всё вокруг
 белым-бело, сугробы, как
 волнистый ковёр, на ветвях 
деревьев клочья снега.
 Река скована льдом. Поэт
 называет зиму матушкой.
Что так похоже на
 стихотворение Есенина.
У Есенина мы видим, что
 зима - как живое существо.
 Даже можно представить
 пожилую седую женщину,
 которая поёт тихую песню,
 и  как бы усыпляет лес,
 погружает его в сон.
 И когда мы читаем эти
 строки, мы понимаем,
 что здесь зима другая: более спокойная,  величественная.
	 У Сергея Есенина также есть чудные строки о зиме, но у него она ассоциируется с одиночеством и стремлением обрести покой.А вот блестящий поэт Борис Пастернак и строки его стихотворения, впоследствии ставшие известной песней. Поэт противопоставляет холод зимних улиц и теплоту человеческих отношений, говорит о том, что даже в такую суровую пору можно быть по-настоящему счастливым, не взирая на капризы погоды:
   Никого не будет в доме,
   Кроме сумерек. Один
   Зимний день в сквозном проеме
   Не задернутых гардин.
	Таким образом, многие русские поэты изображали в своем творчестве картины зимы.

	Какие стихотворения русских поэтов обращены к близкому человеку и какие мотивы сближают их со стихотворением «Письмо матери»?
	Мног ие русские поэты, в своих произведениях обращаются к близному человеку.
	Ещё А.С. Пушкин своим стихотворением «Няне» положил традицию русских писателей обращаться к близким для их сердца людям. Здесь лирический герой со светлой грустью пишет о «подруге дней…суровых» - о няне, образ которой до сих пор хранится в его душе. Подобно Есенину, Пушкин отмечает тесную духовную связь между своими героями, подчёркивая, что вынужденная разлука даётся им очень тяжело.
	В.В. Маяковский, создавая стихотворение «Лиличка!» также использует обращение к женщине, бывшей его возлюбленной. Лирический герой, подобно герою Есенина, страдает от невозможности быть рядом вместе с близким для него человеком, но не потому, что их разделяют расстояние и города, а потому что любимая холодна к нему и не принимает его любви.
	Таким образом, обращение к самым близким и важным людям часто используется русскими поэтам, которые устами своих героев пытаются выразить собственные мысли и переживания.

	В произведениях каких русских поэтов XIX – XX вв. звучит «голос вечности» и кто из них близок А.А. Ахматовой в воплощении этой темы?
	Тема вечности звучит во многих произведениях русских классиков.
	Так, например, в  стихотворении Марины Ивановны Цветаевой "Монолг" тема вечности ясна и видна сразу. Она говорит о том, что человек уйдет и о том, что после него останеся. Лирическая героиня М.Цветаевой созвучно лирической героине А.Ахматовой, говорит о том ,что скоро исчезнет:
Наступит день, когда и я исчезну
С поверхности Земли.
В отличие от А.Ахматовой, М. Цветаева просит о том, чтобы когда она уйдет, о ней помнили.
	 Так же, в стихотворении С. Есенина "Отговорила роща золотая" звучит голос вечности. Лирический герой говорит о том, что нет смысла жалеть ушедших:
Кого жалеть? Ведь каждый в этом мире странник...
Не за каждым остается память. Только за теми кто не теряят свою жизнь и всремя зря.

	Таким образом, образ вечности актуален для многих русских поэтов.

	Чем стихотворение Б.Л. Пастернака «Определение поэзии» о сущности поэтического творчества близко русской лирике XIX – XX веков? (При сопоставлении укажите авторов произведений.)
	Размышления Б. Л. Пастернака о сущности поэтического творчества близко русской лирике 19-20 веков.
	Например, тему поэта и поэзии поднимает В. Я. Брюсов в стихотворении «Юному поэту». Как лирический герой произведения Б. Л. Пастернака считает творчество неотъемлемой частью всего сущего, сочетанием живого и неживого, прекрасного и повседневного — вещей, которые художник слова должен передать, «донести до садка/На трепещущих мокрых ладонях», так и герой В. Я. Брюсова, уверен, что роль поэзии в жизни велика. Вот почему, обращаясь к своему юному последователю, он говорит о необходимости поклоняться искусству, «только ему, безраздумно, бесцельно». Однако если «Определение поэзии» представляет собой произведение, полное загадочных символов, штрихов, то стихотворение В. Я. Брюсова — простое послание к юному поэту, лишенное так часто используемых в лирике символистом сложных образов.
	«Определение поэзии» Б. Л. Пастернака имеет сходство и со стихотворением В. В. Маяковского «А вы могли бы»», в котором также сочетаются образы повседневных, незначительных вещей, глубоко презираемых поэтом, с прекрасными образами «Я показал на блюде студня/Косые скулы океана». . Однако если Б. Л. Пастернак считает неотъемлемой частью жизни и «купаленные донья», и звуки флейты, то В. В. Маяковский, наоборот, бросает вызов повседневности, пытаясь сыграть ноктюрн «на флейте водосточных труб».
	Таким образом, многие поэты 19 20 века рассуждали над темой сущности поэтического творчества.

	В творчестве каких русских писателей звучит тема памяти и что позволяет сопоставить их произведения с эпилогом поэмы А.А. Ахматовой «Реквием»?
	Во многих произведениях русских писателей звучит  тема памяти. 
	 Так к теме памяти обращался А.С. Пушкин в стихотворении «...Вновь я посетил». В стихотворении Пушкина мы видим описание мест, давно покинутых поэтом, но эти родные места возрождают воспоминания. И Ахматова говорит, что место, на котором она «стояла триста часов», вызывает воспоминания, но не как у Пушкина, ностальгические и философские, а скорбные. Оба поэта обращаются к будущим поколениям, которые, может быть, вспомнят о них, побывав в значимых для них местах.
	В «Смерти поэта» Лермонтов говорит о Пушкине, гении своей эпохи, возвышает его в глазах тех, кто клеветал на него и не понимал. Стихотворения Лермонтова и Ахматовой – это послания будущим поколениям с целью оставить память о трагических моментах жизни отдельного человека или страны в целом. Также объединяет оба стихотворения мотивы одиночества, неприятия обществом, и особенно правящими кругами.
	 Таким образом, все три стихотворения объединены общей темой – темой памяти, сходными мотивами (грусть, скорбь, сожаление), а также обращённостью к будущему.

	В творчестве каких русских поэтов звучат исповедальные мотивы и как их произведения можно соотнести со стихотворением А.А. Блока «о, я хочу безумно жить»
	 В творчестве многих русских поэтов звучат исповедальные мотивы. 
	Исповедальные мотивы впервые встречаются у Есенина в юношеском стихотворении «Вьюга на 26 апреля 1912 года». Поэт так обращается к вьюге:
Дай мне с горячей молитвой
Слиться душою и силой.
Весь я истратился духом,
Скоро сокроюсь могилой...
Конечно, юный поэт пока выражает свои чувства общими покаянными фразами, но на себя обращает наше внимание строка: «...весь я истратился духом...». Безусловно, здесь он говорит о духе как о стремлении внутреннего «Я» к небесному, о том, что отличает дух от души, человека духовного от человека душевного. Но стихотворение "О, я хочу безумно жить..." обращено не к собеседнику, а к самому себе. Оно своего рода исповедь, раскрывающая в поэте все самое сокровенное. Не случайно в этом стихотворении лирический "двойник" поэта - и есть сам поэт.
	Лирика Лермонтова носит исповедальный характер, тяготеет к простому и точному обозначению мыслей и чувств. Мастерство поэта проявляется в крайне экономном отношении к использованию тропов и стилистических фигур. Например, одно из самых сильных по выразительности стихотворений Лермонтова «И скучно и грустно» написано почти без тропов, нарочито «прозаическим» стилем:
Желанья!.. что пользы напрасно и вечно желать?..
годы проходят — все лучшие годы!
Любить... но кого же?.. на время — не стоит труда,
А вечно любить невозможно...
Точно так же как и у А.А.Блока, в стихотворении Лермонтова, лирический герой это и есть сам автор.
	Таким образом, у многих русских поэтов звучат исповедальные мотивы. 

	Кто из русских поэтов обращался в своих произведениях к литературным предшественникам или современникам и в чем эти произведения созвучны есенинскому стихотворению «Пушкину»? (Приведите 2–3 примера.)
	Многие из русских поэтов в своём творчестве обращались к литературным предшественникам и современникам, посвящали им свои произведения, в которых бесконечно восхищались их талантом.
	Творчество Пушкина, его гений были одним из источников вдохновения великой поэтессы «серебряного века» Анны Ахматовой. Любовь к Пушкину не в малой степени определила для Ахматовой реалистический путь развития. Когда кругом бурно развивались различные модернистские направления, поэзия Ахматовой порой выглядела даже архаичной. Краткость, простота и подлинность поэтического слова — этому Ахматова училась у Пушкина. Именно такой, подлинной, была ее любовная лирика, в которой отразились многие и многие судьбы женщин, «великая земная любовь»:
Эта встреча никем не воспета,
И без песен печаль улеглась.
Наступило прохладное лето,
Словно новая жизнь началась.
 Есенин осознает свое великое право стоять рядом с Пушкиным. Серьезно и с достоинством говорит он со своим великим предшественником и как перед причастьем пытается осмыслить свой путь в сравнении с пушкинским. Пушкин для Есенина — живой человек, с которым у него много общего. Поэт отмечает черты, которые сближают его с русским гением: «могучий дар» , «русскую. . судьбу» , гордость, легендарность личности и даже поведение и внешнюю похожесть.
	Осмысление судьбы русской поэзии и своего места в ней закономерно приводит Цветаеву к теме А. С. Пушкина. Когда Марина Цветаева писала об А. С. Пушкине, она твёрдой рукой стирала с него «хрестоматийный глянец». По-настоящему, в полный голос, Марина Цветаева сказала о своем А. С. Пушкине в замечательном стихотворном цикле, который был опубликован в эмигрантском парижском журнале «Современные записки» в юбилейном «пушкинском» 1937 году. Стихи, составившие этот цикл, были написаны в 1931 году, но в связи с юбилеем, как видно, дописывались -- об этом свидетельствуют строчки:
К Пушкинскому юбилею
Тоже речь произнесём…
Она уважала и ценила творчество Пушкина, точно  так же как и Есенин.
	Таким образом, многие поэты посвящали свои произведения литературным предшественникам  и современникам. 

	В каких произведениях русских писателей изображены «будни» революции и в чем эти произведения могут быть сопоставлены с поэмой А.А. Блока «Двенадцать»? (Приведите 2–3 примера с указанием авторов.)
	Во многих произведениях русских писателей изображены «будни» революции.
	Так, в новелле И. Бабеля «Соль» описывается, как красноармейцы пустили в вагон поезда женщину с грудным ребенком, но когда увидели, что вместо младенца в пеленках завернута соль, то один из бойцов выбросил несчастную из поезда и расстрелял её из винтовки.
	В повести А. Платонова «Сокровенный человек» революционные «будни» показаны глазами Фомы Пухова – человека, который сомневается в революции, думает о том, «куда и на какой конец света идут все революции и всякое человеческое беспокойство». Перед ним открывается лишь ужасная реальность восстания красных: на его глазах белый офицер убивает инженера поезда, красный бронепоезд расстреливает казачий отряд.
	Эти произведения можно сопоставить с поэмой А. Блока «Двенадцать». Все три произведения объединяет изображение жестокой реальности революции: убийство Катьки (описанное в поэме А. Блока), гибель женщины-мешочницы из новеллы «Соль» И. Бабеля, расстрел красными казачьего отряда в повести А. Платонова. Но в поэме А. Блока, в отличие от рассмотренных произведений А. Платонова и И. Бабеля, нет одного главного героя, их несколько: двенадцать красноармейцев. В повести же «Сокровенный человек» главным героем является Фома Пухов, а в новелле «Соль» - Никита Балмашев.

	Кто из русских поэтов обращался к образу города на Неве и как содержание их произведений соотносится со стихотворением О.Э. Мандельштама «Ленинград»? (Приведите 2–3 примера.)
	 Как известно, город на Неве - это Петербург. Многие русские поэты изображали в своих произведениях этот великий город.
	Одним из таких поэтов был А.С.Пушкин в поэме "Медный всадник". Автор отразил свою любовь к этому городу. В отличие от О.Э.Мандельштама , Пушкин восхищается творением Петра, изображает величие этого города, а так же предсказывает будущее Петербурга. Признание любви Петербургу у обоих поэтов хоть и схоже, но в стихотворении Мандельштама нет восхищения этим городом. Он приводит в пример не грандиозные сооружения , а "мелкие фонари". Для Мандельштама будущее не ясно, для него Петербург - это разруха, репрессии.
	Про Петербург, также говорил и Б.Л.Пастернак в стихотворении "Петербург". Он описывает город , говорит о всех его пороках, о том что происходит с этим городом. Что очень схоже с стихотворением Мандельштама, он также не видит будущее Петербурга, единственное что его ждет : репрессии, разруха, манифесты. Оба поэта не находят места в этом городе.
	Таким образом, многие русские поэты обращались к образу Петербурга.

	В каких произведениях русской лирики звучит тема жизни и смерти и в чём они перекликаются с есенинским стихотворением «Мы теперь уходим понемногу»?
	Многие русский поэты затрагивают в своём творчестве тему жизни и смерти.
	Наиболее ярко, её осветил М. Ю. Лермонтов. В стихотворении "Выхожу один я на дорогу" лирический герой, так же, как и в стихотворении Есенина, размышляет о жизни и смерти. Однако у Лермонтова герой от грустных мыслей о скорой кончине ("Уж не жду от жизни ничего я, и не жаль мне прошло ничуть""...я б хотел забыться и заснуть") он приходит к желанию жить, любить, слушать "сладкий голос"
	Наряду с Лермонтовым, так же часто тему жизни и смерти затрагивала Марина Цветаева. В стихотворении "прохожий" она так же, как и Есенин, рисует образ лирической героини, размышляющей о смерти. В её размышлениях так же есть оттенок грусти, ведь голос героини звучит уже из-под земли. Однако мысли её чисты, девушка призывает не грустит прохожего над её могилой, она тоже была живой, жизнерадостной. Так о чем теперь жалеть?
	Таким образом, мы видим, что все три стихотворения объединяет общий мотив, и размышления лирических героев о смерти.

	Какие произведения русских поэтов близки блоковскому ощущению России? (Свой ответ аргументируйте.)
	Образ России создан в лирике многих русских поэтов.
	Так, С. А. Есенин в стихотворении «Гой ты, Русь, моя родная», рисует возвышенный образ прекрасной, дорогой сердцу Родины, где лирический герой, «захожий богомолец», чувствует себя словно в храме. Как и стих А. Блока, «Гой ты, Русь, моя родная» проникнуто чувством беспредельной любви к России. Однако если у С. Есенина Русь изображена величавой, ее «синь сосет глаза», а «хаты - ризы в образах», то в стихотворении А. Блока  образ нищей , с серыми избами России навевает тоску.
	Так же живописен образ Родины и в стихотворении «Спит ковыль. Равнина дорогая...» Сергея Есенина, лирический герой которого, как и в стихе А. Блока, признает и принимает Россию со всеми ее недостатками. Герой уверен, что на Руси живется хорошо: и «радуясь», и «свирепствуя», и «мучась». Однако если лирический герой А. Блока верит в светлое будущее своей Родины, то есенинского героя пугают те перемены, которые грозят России, поэтому он просит лишь об одном: позволить ему « ...на Родине любимой, все любя, спокойно умереть».
	Таким образом, мы видим, как раскрыт образ России в произведениях отечественных поэтов. 

	Что символизирует в стихотворении Цветаевой «Тоска по родине! Давно…» куст рябины и у кого из русских поэтов Серебряного века звучит ностальгическая тема?
	В стихотворении М. И. Цветаевой постоянно повторяются слова: «всё равно» «где брести», «быть вытесненной в себя», «где не ужиться», «где 
унижаться». Все равны, ни с кем нет кровной связи, душевного родства, ни к чему нет привязанности, нет веры: «Всяк дом мне чужд, всяк храм мне пуст»; нет родины: «Тоска 
по родине! Давно разоблаченная морока!» 
Но, несмотря на это, родина живет в сердце героини стихотворения, именно поэтому так страстно звучит ее монолог, так много эмоций в него вложено. Героиня навеки связана с родной 
землей, если куст рябины вызывает трепет сердца, изболевшегося в вынужденной 
бездомности. 
	Многие русские поэты и писатели по ряду различных причин вынуждены были покинуть Родину. Живя на чужбине, часто страдая, они вспоминали свою страну и в произведениях отображали то, что чувствовали, о чём думали вдали от неё.
Игорь Северянин в годы эмиграции находился в Эстонии. Россию он называл «крылатой страной» и посвящал ей трепетные строки:
О России петь – что стремиться в храм
По лесным горам, полевым коврам.
У писателей – эмигрантов было ясное понимание: без внутренних связей с русской культурой быстро наступит духовная смерть и полное растворение в чужой национальной среде.
	В апреле 1922 года И. Бунин, уже будучи эмигрантом, написал строки, проникнутые живой скорбью прощания с Родиной:
У зверя есть нора, у птицы есть гнездо
Как бьётся сердце, горестно и громко,
Когда вхожу, крестясь, в чужой наёмный дом…
	Таким образом, переехав в другую страну, настоящий русский человек, всегда будет скучать по своей Родине.

	Почему литературоведы называют стихотворение А.А. Ахматовой «Песней последней встречи» «рассказом в стихах» и у каких известных вам поэтов есть подобные «рассказы в стихах» о любви?
	Типичное для раннего периода творчества стихотворение Ахматовой — это почти всегда внешне простой рассказ в стихах о конкретном любовном свидании. В основу сюжета этого «рассказа» отбираются самые значимые моменты события (разрыв отношений), передаваемые с опорой на тщательно отобранные и психологически значимые бытовые подробности. А также у многих русских поэтов есть подобные "рассказы в стихах".
	Отношение к любви мы находим в лирике Ф. И. Тютчева. Характерный для его поэзии мотив противоречивости бытия нашел отражение и в тех стихах, которые посвящены любовным взаимоотношениям. «Союз души с душой родной» — это не безусловное счастье, равняющее человека с божеством, а «роковое слиянье», «поединок роковой». Безумию любви Тютчев противопоставляет отрезвляющий холод разлуки:

В разлуке есть высокое значенье —

Как ни люби, хоть день один, хоть век,

Любовь есть сон, а сон — одно мгновенье,

И рано ль, поздно ль пробужденье,

А должен наконец проснуться человек…
	Интересно отметить, что в пушкинском стихотворении «Я помню чудное мгновенье…» также звучит мотив пробуждения. Однако для Пушкина оно связано с новой встречей с некогда любимой женщиной, а не с расставанием. В то же время в лирике Тютчева есть стихотворение, удивительным образом перекликающееся с пушкинским «Я помню чудное мгновенье…»:

Я встретил вас — и все былое

В отжившем сердце ожило;

Я вспомнил время золотое —

И сердцу стало так тепло…
	Таким образом, многие русские поэты обращались к любовной лирике, говоря о ней, стихи преображаются в рассказы.

	Кто из русских поэтов близок Б.Л. Пастернаку в изображении драмы
героя-одиночки? («Гамлет») (Дайте ответ с указанием произведений и обоснованием сопоставлений.)
	Многие русские поэты изображали драмы героя-одиночки.
	Герой-одиночка характерен и для поэзии Лермонтова. В стихотворениях: «И скучно и грустно», «Выхожу один я на дорогу» лирический герой размышляет о своем месте в мире, он одинок, потому что ему противно бездействие современников, он чувствует себя чужим среди них. Как исправить ситуацию, герой не знает. И хоть, в отличие от героя Пастернака, лермонтовский герой не безволен, но безысходность – общий рок для них.
	Стихотворение О. Мандельштама «Мы живем, под собою, не чуя страны…» — отклик на страшную советскую действительность тридцатых годов. Мандельштам очень точно описывает приметы того времени. Огромное государство предпочитало молчать: «Наши речи за десять шагов не слышны…». За любые неугодные власти слово можно было попасть в лагеря или под расстрел. Атмосфера тотального страха царила в СССР. Безусловно, лирический герой стихотворения может расцениваться как бунтарь, хотя, безусловно, это бунтарь-одиночка.
	Таким образом, герой-одиночка близок многим русским поэтам.

	Кто из русских поэтов обращался к патриотической тематике и какие мотивы сближают их произведения со стихотворением А.А. Ахматовой «Мужество»?
	Тема гражданственности, патриотизма всегда оставалась актуальной для русской литературы.
	Анна Ахматова и Марина Цветаева — два ярких имени в русской поэзии. Им довелось не только жить в одно и то же время — время крушения старого мира, но и быть поэтическим голосом своей сложной эпохи.В период тяжких для России потрясений стихотворения Цветаевой наполнены болью за свою Родину. Она никогда не принимала революцию, ее ужасала гражданская война, когда отец идет войной на сына, а брат — на брата. Образ Руси в стихотворениях этого периода ассоциируется с горюющей женщиной из русских песен. Она, «шатаясь, причитает в поле», потому что гибнут ее дети. Сами же стихотворения, например, «Ох, грибок ты мой, грибочек, белый груздь…» сближаются по жанру с такой фольклорной формой, как плач. В этот период главная тема творчества Цветаевой — тема несправедливости войны, которая разрывает страну на части. В каждой строчке слышится боль и недоумение от того, как могут воевать между собой люди одной страны — дети одной матери России:
Белый был — красным стал: Кровь обагрила. Красным был — белый стал: Смерть побелила. 
Стихотворение Анны Андреевны Ахматовой было написано до войны, это крик души поэта, наставление гражданам - не опускать руки и быть мужественными. В строках: "Мы знаем, что ныне лежит на весах", ясно видно о том, что Анна Ахматова указывает на то, что на кону судьба не только Родины, но и всего мира.
	  Безусловно, одной из ведущих тем творчества Владимира Владимировича Маяковского является тема патриотическая. Больше того, все, о чем писал этот поэт, так или иначе было связано с заботой о судьбе его Родины, с глобальными переменами, происходящими в ней, с утверждением нового строя. В стихотворении «Нате!»  герой противостоит бездушной и пошлой публике. Он, как подачку, швыряет этой публике свои стихи, не надеясь уже на ее понимание, а тем более достойную оценку творчества. 
    Лирический герой говорит с людьми о самом наболевшем, о том, что он отрывает от сердца, о своем самом сокровенном: «я вам открыл столько стихов шкатулок, я - бесценных слов мот и транжир». Но что же публика? Ей все равно:
    Вот вы, мужчина, у вас в усах капуста 
    где-то недокушанных, недоеденных щей; 
    вот вы, женщина, на вас белила густо, 
    вы смотрите устрицей из раковин вещей. 
    Эти люди погрязли в мелочных заботах из «мира вещей». Они намертво спрятали свою душу в раковине и теперь не способны понимать что-либо, не касающееся их желудка. Но лирический герой считает себя свободным от мнения толпы. Он может открыто сказать этим людям все, что он о них думает. Его герой позволяет себе любой эпатаж, чтобы как-то «расшевелить» толпу, заставить ее чувствовать. 
	Таким образом, многие русские поэты обращались к патриотической тематике.

	Традицию каких русских поэтов продолжает Пастернак, изображая природные явления очеловеченными? Свой ответ обоснуйте, указав авторов и названия стихотворений. «Июль»
	Б. П. Пастернак не единственный поэт в русской литературе, изображавший очеловеченными  природные явления.
	Так, в стихотворении Ф. И. Тютчева «Полдень», в основе которого лежит идея «философского пантеизма» («все есть Бог»), автор «одушевляет» природу, застывшую в жаркой полдневной дремоте. Окружающий мир имеет черты живого существа: полдень «лениво дышит», а река «лениво катится». Неслучайно  упоминается и Пан — божество, повелевающее стадами, лесами, полевыми просторами.
	В стихотворении А.А. Фета «Учись у них — у дуба, у березы» образы природы также «очеловечены» поэтом. Например, автор «одушевляет» метель, что «сердито рвет последние листы» с бедных деревьев. Но стойкие дубы, березки «молчат» вопреки всем испытаниям, которые уготовил для них «лютый холод». А.А. Фет не только «очеловечивает» образы деревьев, но и советует нам, людям, учиться у них терпению и мужеству.
	Таким образом, Природа занимает огромное место в творчестве русских поэтов.

	Кто из русских поэтов, подобно Б.Л. Пастернаку («Сосны»), отображал в картинах природы переживания человеческой души? Свой ответ обоснуйте, указав авторов и названия стихотворений.
	Б. Пастернак является не единственным русским поэтом, который смог отобразить состояние человеческой души через природу.
	Так, В. Жуковский в стихотворении "Море" выражает чувства и мысли человека через описание моря. Само стихотворение представляет собой не просто поэтическую картину морской стихии, а пейзаж души. "Безмолвное", "лазурное" море томится, его что-то тяготит. Как и человек, оно не может чувствовать абсолютный покой и гармонию:

Ты бьешься, ты воешь, ты волны подъемлешь,

 Ты рвешь и терзаешь враждебную мглу...

 Лирический герой говорит с морем как с думающим и чувствующим собеседником, может быть, с другом, а может, с каким-то таинственным незнакомцем, который переполнен "тревожною думой",в "бездне покойной" он прячет смятенье,  скрывающееся за неподвижностью вида.

	С. Есенин в стихотворении "Ветры, ветры, о снежные ветры" так же, как и Б. Пастернак олицетворяет окружающий мир. "Снежные" ветры лирический герой просит замести "прошлую жизнь", избавить его от грусти и печали:

Подымайте ж вы, лунные лапы,  

Мою грусть в небеса ведром.

Природные явления С. Есенин не отрывает от человеческих чувств и эмоций: 

Насыпает вечерний снег.

Хороша бестуманная трель его,

Когда топит он боль в пурге.

	Таким образом, во всех трех произведениях мы видим восхищение лирических героев окружающим миром и полное доверие ему своих мыслей и переживаний.

	Кто из русских поэтов обращался к социальной проблематике и в чём их произведения можно сопоставить со стихотворением А.А. Блока «Фабрика»?
	А. А. Блок является не единственным поэтом в русской классике, кто обращался к социальной проблематике. 
	Так, А.С.Пушкин в стихотворении «Анчар» говорит о социальном неравенстве, но, в отличие от символиста Блока, Пушкин называет хозяина жизни и его бедного слугу. Поэт осуждает владыку, который подобен дереву смерти и тоже несет людям гибель. Ради того, чтобы разослать гибель «к соседям в чуждые пределы», князь не жалеет никого. Его жертвой станет послушный и безропотный раб, готовый выполнить приказ хозяина ценой своей жизни.
	А в стихотворении "Железная дорога" Н. А. Некрасов так же, как и  А. Блок, не дает имен тем, кто обирает нищий народ, но называет их: "грамотеи - десятники". Ярко и реалистично рисует поэт подрядчика, принимающего работу:
 В синем кафтане — почтенный лабазник,
Толстый, присадистый, красный, как медь,
Едет подрядчик по линии в праздник,
Едет работы свои посмотреть. 
Некрасов изображает и рабочих, которые "с вечно согнутой спиной" "надрывались под зноем, под холодом". Автор говорит о социальной несправедливости: в финале стихотворения окажется, что рабочий люд не только ничего не заработал на строительстве дороги, но и остался должен «щедрому» купчине: «…а недоимки дарю!» Вчерашние рабы, как и в стихотворении Блока, вновь оказались обманутыми, а результаты их труда присвоили себе те, кто являются хозяевами жизни.
	Таким образом, социальная проблематика была характерна творчеству многих русских поэтов.

	В творчестве каких русских поэтов созданы идеальные женские образы и в чём эти образы созвучны образу блоковской Прекрасной Дамы? «Вхожу я в темные храмы»
	Многие русские поэты в своем творчестве использовали образ женского идеала.
	Так, лирический герой А.С.Пушкина в стихотворении "Я помню чудное мгновение..."подобно герою Блока восхваляет образ своей возлюбленной. Схожесть героев этих двух стихотворений в том, что каждые из них превозносит свой идеал. К примеру, лирический герой Блока называет свою любимую "Святой", тогда как герой Пушкина сравнивает возлюбленную с "гением чистой красоты". 
	Об идеальном женском образе пишет и В.В.Маяковский в стихотворении "Лиличка!" Схоже герою Блока, каждый не может думать ни о чем, кроме образа любимой ("...А лицо мне глядит, озаренный, Только лишь сон о Ней..."), лирическому герою Маяковского также не нужно ничего, кроме женского идеала:
А мне ни один не радостен звон,
кроме звона твоего любимого имени.
	Таким образом, многие русские писатели посвящали стихотворения своим возлюбленным.

	В каких произведениях русских поэтов звучит мотив быстротечности жизни и в чём эти произведения созвучны стихотворению С.А. Есенина? («Не жалею, не зову, не плачу»)
	«Не жалею, не зову, не плачу...» С. А. Есенина  не единственное стихотворение  в русской литературе, которое можно отнести к философской лирике.
	Подобную проблематику поднимает и А. С. Пушкин в своем стихе «Брожу ли я вдоль улиц шумных...». В нем великий поэт Золотого века  также задумывается о жизни и смерти, быстротечности времени, неизбежности конца. Он, как и С. А. Есенин, грустит о прошедшей молодости, но понимает, что  «мы все сойдем под вечны своды».
	Об этом же говорит А. С. Пушкин и в своей "Элегии" («Безумных лет угасшее веселье...»). Здесь поэт также переосмысливает пройденный им жизненный путь. «Печаль минувших дней» с возрастом становится все сильней в лирическом герое. Он понимает: конец неизбежен и впереди его ждет «закат печальный», но не хочет умирать. Герой верит, что еще «будут наслажденья меж горестей, забот и треволненья».
	Таким образом, многие русские поэты, говорили о быстротечности жизни.

	В каких произведениях русских поэтов тема родной земли занимает центральное место и в чём эти произведения созвучны стихотворению С.А. Есенина «Шаганэ ты моя, Шаганэ!..»?
	Во многих произведениях русских поэтов тема родной земли занимает центральное место в их творчестве.
	Федор Иванович Тютчев — великий певец красоты русского края. В его стихотворениях природа живая, одухотворенная, способная чувствовать и переживать:
    Сияет солнце, воды блещут, 
    На всем улыбка, жизнь во всем, 
    Деревья радостно трепещут, 
    Купаясь в небе голубом. Тютчеву, как талантливому художнику, открывалось то, что не способен увидеть простой наблюдатель. Он слышит “багряных листьев томный, легкий шум” и видит, как “лазурь небесная смеется” .В стихотворении «Шаганэ ты моя, Шаганэ.. . »лирический герой рассказывает возлюбленной о своей родине: о ее бескрайних полях, о волнистой ржи при луне, которая «там огромней в сто раз» 
	Михаил Юрьевич Лермонтов в стихотворении “Родина” говорит о неведомой силе, зовущей к родным местам:
    Но я люблю — за что, не знаю сам, — 
    Ее степей холодное молчанье,
     Ее лесов безбрежных колыханье, 
    Разливы рек ее, подобные морям.
В стихотворении С. Есенина на первый план автором выносится ностальгия художника слова по своей родной земле. Есенин много мечтал, хотел посмотреть на жизнь в Персии, но это желание не сбылось. «Персидские мотивы» Есенин написал не любуясь на красоты неведомого края, а находясь на Кавказе.
	Таким образом, многие русские поэты изображали родину в своих произведениях.

	В произведениях каких русских поэтов раскрывается тема неразделённой любви и в чём эти произведения близки поэме В.В. Маяковского «Облако в штанах»?
	Во многих произведениях русских поэтов раскрывается тема неразделенной любви.
	 Тема неразделенной любви также, как и в поэме Маяковского «Облако в штанах», раскрывается в стихотворении Александра Сергеевича Пушкина «Я вас любил…». На мой взгляд эти произведения близки тем, что их лирические герои продолжают любить: «любовь еще быть может в душе моей угасла не совсем», -пишет Пушкин, и у Маяковского герой продолжает ждать свою возлюбленную, несмотря на то, что «вечер в ночную жуть ушёл от окон», хотя она должна была прийти «в четыре». Обратите внимание на звукопись у Александра Сергеевича: «я не хочу печалить вас ничем» и Владимира Владимировича: «плавлю лбом стекло окошечное», использование приема аллитерации передает нам внутреннее состояние героев: и у первого, и у второго внутри происходит своеобразный взрыв эмоций. Лирические герои этих авторов оба ведут себя предельно откровенно, искренно. Герой Пушкина не скрывает того, что он «любил так искренно, так нежно», а Маяковскому хочется «звон свой спрятать в мягкое, в женское». Еще следует заметить, что выше представленные поэты в анализируемых произведениях часто употребляют анафору, благодаря этому средству усиливается эмоциональная нагрузка.
	Также, проблема безответной любви отражается и в стихотворении Сергея Александровича Есенина из цикла «Любовь хулигана» «Пускай ты выпита другим…», посвященное актрисе камерного театра Августе Миклашевской. Как нам известно, поэт испытывал неразделенную любовь к этой женщине. Но несмотря ни на что, Сергей Александрович продолжает любить ее, также, как и Маяковский закрывает глаза на то, что его возлюбленная не пришла. Есенин продолжает ждать, надеяться на взаимность своей избранницы, с теми же мыслями лирический герой Маяковского ждет «Марию»
	Таким образом, во многих произведениях русских поэтов звучит тема неразделенной красоты.

	Кто из русских поэтов обращался к размышлениям о сущности любви и в чём их произведения близки или контрастны стихотворению Б.Л. Пастернака «Любить иных – тяжёлый крест»?
	Тема любви занимает ведущее место в русской поэзии.
	Тема любови проявляется в стихах Блока. Любовь к женщине настолько сильна, что лирический герой начинает чувствовать подсознательную зависимость от этой эмоции. Он не мыслит себя вне любви. Но в отличие от Пастернака любимая Блока предстает перед ним в образе Величавой Вечной Жены. Возвышенность, святость, порой недосягаемость присущи блоковскому образу. У Пастернака же любимая «прекрасна без извилин». Красота женщины в простоте, — считает поэт. Но при этом героиня идеализируется. Невозможно понять ее и разгадать, поэтому «прелести ее секрет Разгадке жизни равносилен».
	«Определение поэзии» Б.Л.Пастернака имеет сходство и со стихотворением В. В. Маяковского «А вы могли бы»», в котором также сочетаются образы повседневных, незначительных вещей, глубоко презираемых поэтом, с прекрасными образами («Я показал на блюде студня/Косые скулы океана»). Однако если Б.Л.Пастернак считает неотъемлемой частью жизни и «купаленные донья», и звуки флейты, то В.В. Маяковский, наоборот, бросает вызов повседневности, пытаясь  сыграть ноктюрн «на флейте водосточных труб».
	Таким образом, размышления Б. Л. Пастернака о сущности поэтического творчества близко русской лирике 19-20 веков.

	В каких произведениях русских поэтов звучат философские вопросы и в чём эти произведения созвучны стихотворению «Ночь, улица, фонарь, аптека…»?
	Многие русские поэты рассуждали на философские темы.
	Философские вопросы, поднимаемые поэтами, главным образом затрагивают вопросы осмысления человеческого бытия, жизни и смерти, вечности и быстротечности времени. 
стихотворение А. Фета «Жизнь пронеслась без явного следа». Подобно Блоку, А. Фет задумывается о бытие. Жизнь пролетела, но что после нее осталось, какую цель преследовал человек все это время? Жизнь подходит к своему логическому завершению. По мнению, А. Фета, человеческое бытие трагично. Хотя поэт все же упоминает о мечтах, «буйстве первых дней», но даже приятные воспоминания постепенно исчезают.
	Также в стихотворении «Не жалею не зову, не плачу…», подобно размышлениям Блока, лирический герой разочаровывается в жизни. Он считает, что «все мы в этом мире тленны». Но в отличие от блоковского стихотворения, здесь звучит также и мысль о благодарности судьбе за то, что «пришло процвести и умереть»
	Таким образом, во многих произведениях русских поэтов звучат философские мотивы.

	Какие художественные образы стихотворений Б.Л. Пастернака кажутся вам необычными и какие русские поэты ХХ века стремились к обновлению поэтических форм?  («Февраль. Достать чернил и плакать»)
	 Уже в первые годы творчества у Пастернака проявляются те особенные стороны таланта, которые полностью раскрылись в поэтизации прозы жизни, философских раздумьях о смысле любви и творчества. Своеобразие стихотворного стиля Пастернака состоит и в необычном синтаксисе. Поэт нарушает привычные нормы. Вроде бы обычные слова, но их расстановка в строфе необычна, и поэтому стихотворение требует от нас внимательного чтения.
	Также к обновлению поэтических форм стремился Владимир Владимирович Маяковский. Он входил в футуризм: основное назначение искусства — способность словом преобразовывать мир; обновление поэтического языка, поиски новых жанровых форм поэзии. Маяковский — поэт-публицист и поэт-новатор. Трагическое одиночество поэта и его протест против окружающей его действительности. Новаторство Маяковского, проявляющееся в публицистичности его произведений, новом способе стихосложения. Маяковский точно так же как и Пастернак ищет новые формы, использует выражения , которые не знакомы обществу.
	Так же к обновлению поэтических форм стремился Осип Мандельштам: неповторимый, самобытный, образованный - замечательный человек и талантливый поэт. В лирике Осипа Мандельштама наблюдается обновление традиционной образности как в соответствии с динамикой поэтической традиции вообще, так и обусловленное оппозицией словоупотреблению символистов, ведущей к усилению реального, предметного плана слова; значимы и преобразования, характеризующие индивидуальный стиль.
	Таким образом, многие поэты 20 века стремились к обновлению поэтических форм.

	Почему стихотворение Б.Л. Пастернака называется «Гамлет» и какие русские писатели в своих произведениях обращались к «вечным образам» мировой литературы?
	Гамлет вошел в галерею вечных образов мировой культуры, занимая в ней одно из самых видных мест. В стихотворении Бориса Леонидовича Пастернака размышления о личности и судьбе, Пастернак сравнивает свою жизнь с театром.
	Вечный образ сомневающегося «Гамлета» вдохновил целую вереницу русских писателей, который так или иначе использовали черты его характера в своих литературных произведениях. Гамлет интересовал Александра Александровича Блока. В стихотворении "Я-Гамлет..." изображена трагедия чистой души, столкнувшейся с бесконечным злом мира. Стихотворение сюжетно: преданность любви Гамлета обостряется враждебностью мира. По-моему, два совершенно разных стихотворения.
Блок пишет о любви. У Пастернака любовью и не пахнет.
У Блока - противопоставление Офелии, первой любви и жизни, коварства жизни. В образе Офелии воплотились черты Прекрасной Дамы.


	К "вечным образам" обращался Сергей Александрович Есенин. Он писал о великом русском писателе. Есенин как бы продолжает известное стихотворение Пушкина «Я памятник себе воздвиг нерукотворный. ». которое восходит к Горацию («Я воздвиг памятник. » ) и Державину («Памятник» ). Но у Есенина тема собственного памятника возникает лишь в заключительных строках. Сюжет стихотворения составляет разговор с памятником Пушкину как с живым человеком. Этот разговор состоит из собственных раздумий («говорю с самим собой»). обращений к поэту («О, Александр») и ответов на вопросы, которые задал Пушкин поэту XX века («говорю в ответ тебе»). Есенин осознает свое великое право стоять рядом с Пушкиным. Серьезно и с достоинством говорит он со своим великим предшественником и как перед причастьем пытается осмыслить свой путь в сравнении с пушкинским. Пушкин для Есенина — живой человек, с которым у него много общего. Поэт отмечает черты, которые сближают его с русским гением: «могучий дар». «русскую. судьбу». гордость, легендарность личности и даже поведение и внешнюю
	Таким образом, многие русские поэты обращались к ""вечным образам" мировой литературы.

	В чём проявляется внутренняя двойственность лирического героя раннего творчества В. Маяковского и в каких произведениях русских поэтов мы встречаем схожий тип героя? («Нате!»)
	Двойственность лирического героя: с одной стороны, он “грубый гунн”, он плюёт в лицо толпе, с другой — поэт с трепетным сердцем. Двойственность его и в том, что он презирает толпу, но одновременно не выносит одиночества. Это стихотворение лежит в русле определённой традиции, романтической в своём истоке: гордая, сильная личность противопоставляет себя толпе. Тема “поэт и толпа” тоже традиционна.
	Подобная тема звучит в лирике Михаила Юрьевича Лермонтова. Конфликт поэта с окружающим миром отражается трагически. Толпа не понимает призывов поэта, считает его глупцом. Особенно остро это проявляется в стихотворении "Пророк", где поэт вынужден уйти в пустыню, ведь в мире людей он не находит понимания. Здесь появляется еще один из важнейших мотивов творчества Лермонтова - мотив одиночества. Однако, несмотря на такой, казалось бы, "провал" в попытке донести людям истину, поэт не сдаётся и не отрекается от своей миссии. Лирические герои и у Лермонтова, и у Маяковского пытаются донести людям истину, они сражаются за свои слова, но очень часто остаются не поняты обществом. 
	Суть конфликта поэта и толпы в лирике Александра Сергеевича Пушкина выражена в его стихотворении "Поэт и толпа", а именно то, что поэт считает себя Сыном небес, очень возвышенным созданием, а толпу очень приземленными людьми, которым обязательно указать на то, что его стихотворения им недоступны для понимания из-за того, что толпа всегда корыстна и ищет пользу во всем.Толпа какбы спрашивает поэта, почему же он не воспитывает ее. На что поэт отвечает, что, во-первых, у него нет на это времени, а во-вторых, это бесполезно. И Маяковский и Пушкин понимают всю суть творчества. Они считают себя не такими как толпа.
	Таким образом, многие русские поэты в своих произведениях противопоставляли себя обществу, толпе. 

	Кто из русских поэтов, подобно М.И. Цветаевой, обращался в своей лирике к друзьям или собратьям по перу и что объединяет произведения подобного рода? («Стихи к Блоку»)
	В своей лирике к друзьям или братьям по перу обращались многие русские поэты.
	В стихотворении «Во глубине сибирских руд» А.С. Пушкин поддерживает своих друзей - декабристов. Поэт передаёт стихотворение жене декабриста Муравьёва, которая уезжала из Москвы к мужу. Автор заверяет друзей, что революционная борьба велась ненапрасно, что придёт время и народ будет освобождён от гнёта самодержавия.
	Стихотворение М.Ю. Лермонтова «Поэт» распадается на 2 части. В первой центральным образом является боевой кинжал. Он был снят отважным казаком с убитого господина, а затем стал предметом купли - продажи. Кинжал превратился в игрушку с золотой отделкой. Такой кинжал безвреден, но и бесславен. Центральным образом второй части является поэт. Его судьба подобна судьбе кинжала. В прошлом голос поэта звучал, но нынче поэзия также не выполняет своего предназначения. Автор обвиняет поэтов- современников в том, что они отреклись от борьбы, от своей миссии.
	Таким образом, слово, по мнению поэтов, должно быть оружием в борьбе за правое дело.

	В каких произведениях русской лирики представление о возвышенном и прекрасном связано с женским образом и в чем их сходство и отличие от стихотворения «Незнакомка»?
	Многие русские поэты обращались к образы женщины, изображая ее в возвышенном виде.
	Размышляя на данную тему, в первую очередь, я обращусь к стихотворению А.С. Пушкина «Я помню чудное мгновенье…», где любовь предстает как могущественная сила, способная возродить человека и помочь ему пережить тяжесть заточения. Казалось бы, мрак ссылки убил любовь, но она воскресает с новой силой и ведет чувствам несоизмеримо большим, чем прежние. Женский образ предстает перед нами в сиянии света и красоты. В этом несомненное сходство с позицией Блока. Однако герой А.С. Пушкина в красоте находит возрождение, у А. Блока же лирический герой вновь возвращается к губительному миру, и трудно сказать, будут ли ему доступны «и божество, и вдохновенье, и жизнь, и слезы, и любовь». Лирический герой Пушкина от любви и очарования, пришедших к нему вновь, уже не уйдет.
	Интересно с этой позиции рассмотреть стихотворение Ф.И. Тютчева «К. Б.». «Я встретил вас, и все былое в отжившем сердце ожило…», - так начинается произведение, и уже с первых строк мы видим мотив, схожий с пушкинским. Эмоциональной доминантой становится душевное возрождение при виде милого образа. интересно то, что при этом в сознании героя возникает образ природы («Так поздней осенью порою // Бывают дни, бывает час, // Когда повеет вдруг весною и что-то встрепенётся в нас»). Вспомним, что и для лирического героя А. Блока образ женщины вносит с собой картины «очарованного берега» и «очарованной дали».
	Таким образом, образ женщины занимает одно из центральных мотивов в творчестве русских поэтов.

	В каких произведениях русской классики отражены трагические события русской истории и в чём эти произведения созвучны «Реквиему» А.А. Ахматовой?
	Тема истории занимает центральное место в поэзии каждого серьезного поэта, потому что без знания и уважения своих корней и традиций, без преданной любви к земле, на которой жили твои предки, не может состояться ни одна Личность.
	Отношение поэтессы к революционным событиям в России не было однозначным. Эта противоречивость отношения М. И. Цветаевой к новой власти, новому строю объяснима была распространенными в то время надеждами интеллигенции на "ветер перемен", а реальность не соответствовала представлениям многих о революции как о мирных преобразованиях. Смерти, голод, страдания и, как апофеоз - Гражданская война, не могли оставить безучастным чуткое сердце поэта.
Вынужденный отъезд за границу и пребывание на чужбине в течение долгих лет особенно обостряет чувство патриотизма. М. И. Цветаева осмысляет свое место в русской поэзии. Во многих стихотворениях возникает мотив сиротства, выброшенности, забытости. В стихотворении "Расстояние: версты, мили…" (1925) поэтесса говорит о попытке уничтожить, превратить в сор "сплав вдохновений и сухожилий":
По трущобам земных широт 
Рассовали нас, как сирот.
	Александр Блок был поэтом, который не отделял свою жизнь от творчества. Он писал в порыве вдохновения, но через душу Блока прошли все потрясения его времени. Лирический герой его произведений заблуждался, радовался, отрицал, приветствовал. Это был путь поэта к людям, путь к воплощению в своем творчестве человеческих радостей и страданий, трагедия “вочеловечения». «Страшный мир” не только вокруг, он и в душе лирического героя. Но поэт найдет в себе силы, чтобы прийти к пониманию своего пути в жизни. Об этом его поэма “Соловьиный сад”. Как жить, куда идти? “Наказанье ли ждет или награда?” Вот вопросы, которые пытается решить для себя лирический герой поэмы. Соловьиный сад — это тот мир красоты, добра, счастья, который сохранил в своей душе А. Блок. Но лирический герой покидает этот край безоблачного счастья. Так тема дома переходит в тему бегства из дома. В соловьиный сад проникают звуки окружающего мира:
Заглушить рокотание моря
Соловьиная песнь не вольна!
Лирический герой бежит из этого мира, потому что душа не может не слышать, а совесть не даст возможность обрести счастье вдвоем. И поэт вновь возвращается в жизнь, полную труда, лишений, обездоленности
	Таким образом, трагические события русской истории отложились у нас в памяти, именно благодаря русским поэтам.

	В каких произведениях русских поэтов герои обращаются к звездам и в чём эти произведения созвучны стихотворению В.В. Маяковского «Послушайте»?
	Многие поэты пытались передать свои чувств обращаясь к звездам, но у каждого поэта звезды имеют свою жизнь, свое настроение и эмоции.
	Передать свои чувства и рассказать о мимолетных желаниях, еще по-детски наивных и чистых. С.А.Есенин в стихотворении "Звезды» хочет дотянуться до звезд, чтобы постичь их тайны. «Что вы храните в себе, что скрываете?», — обращается автор к небесным светилам, пытаясь понять, почему именно они так пленяют его душу. Казалось бы, в холодном и бездушном ночном небе нет ничего особенного. Однако юный поэт восхищается красотой звезд, мысленно переносясь к ним. Маяковский вводит очень выразительную антитезу: для кого-то звезды «плевочки», а для кого-то — «жемчужины», кто-то не в силах перенести «эту беззвездную муку». Лирический герой глубоко, тонко и остро чувствует и переживает все, что происходит с миром, Вселенной, людьми. Он весь — обеспокоенность, забота, сопереживание, участие, любовь:
Ведь теперь тебе ничего?
Основная интонация стиха не гневная и обличительная, а исповедальная, доверительная, робкая и неуверенная. Лирический герой стремится донести до читателя свою самую сокровенную мысль: не хлебом единым жив человек, ему нужна еще и мечта, красота, нужны звезды-«жемчужины», а не звезды-«плевочки».
	Лирический герой стихотворения "Среди звезд" Афанасия Афанасиевича Фета смотрит на ночное небо и ведет диалог с самим собой. В его рамках он обращается к звездам и получает от них ответ. Разговор, смоделированный поэтом, — столкновение двух философских позиций. Причем в итоге весомее оказывается ответ небесных светил. Звезды не соглашаются, что они лишь представление человеческого «я». Стихотворение у Фета получается проникнутым мрачным фатализмом. В его финале выясняется, что люди — рабы судьбы. Впрочем, ситуация не так пессимистична, как может показаться на первый взгляд. Поэт ощущал мир как единое целое. При таком восприятии человек в его лирике должен быть рабом судьбы, ведь он является частью окружающей природы, живет в ее ритмах, соблюдает ее законы.
	Таким образом, во многих произведениях русских поэтов герои обращаются к звездам, чтобы передать свои чувств, переживания, эмоции.

	В стихотворениях каких русских поэтов XIX–XX вв. возникает образ Родины и какие мотивы сближают их со стихотворением С.А. Есенина «Русь Советская»?
	Образ Родины нашёл яркое художественное воплощение в произведениях многих русских поэтов ХIХ–ХХ веков. 
	Родина в поэзии Лермонтова часто связана с воспоминаниями детства. Так, в стихотворении «Как часто пестрою толпою окружен…» лирический герой, чувствуя свою отчужденность в ярком маскарадном мире, возвращается в своих воспоминания в те дни, когда жил ребенком в усадьбе. Перед его внутренним взором встают: дом, сад, пруд, село, поля и туманы над ними, аллеи, шорохи листьев под ногами. Родная природа предстает местом, где герой может спрятаться от шума и суеты человеческого мира.  Стихотворение М. Ю. Лермонтова схоже  с «Русью Советской» С. А. Есенина. Это мотив «странной любви» к Родине, «нераздельность и неслиянность» с ней; мотив исторического пути России; мотивы русской природы.
	Тема Родины в творчестве Блока и Есенина занимает одно из ведущих мест. Оба поэта безумно любят свою Россию, им не жить без нее. Стихи о Родине пронизаны глубоким уважением, беззаветной любовью и преклонением перед ней. Блок любит свою Родину, свою Россию за красоту, таинственность, неразгаданность ее облика. Не случайно он пишет: "Ты и во сне необычайна". Его Родина - это сторона с "дымными окраинами", с "разбойной красой". У блоковской Руси проявляются ее прекрасные черты, облаченную в стихотворную форму:
А ты все та же - лес да поле,
Да плат узорный до бровей.
 Как и у Блока, в поэзии Есенина происходит изменение образа Родины после Октябрьской революции. Есенин принял революцию «с крестьянским уклоном». Послереволюционное время для него – время трагического переосмысления результатов революции и социальных изменений, произошедших в России. 
	Таким образом, во многих стихотворениях русских поэтов возникает образ Родины.

	В каких произведениях русских поэтов тема любви к родной земле занимает центральное место и чем эти произведения созвучны стихотворению 
С.А. Есенина «Русь»?
	Тема Родины – одна из центральных тем в творчестве многих русских поэтов.
	Лирический герой стихотворения Блока «Русь» влюблен в свою Родину и относится к ней с трепетом и благоговением. Для него Русь таинственна и необычайна, нежна и чиста:
Живую душу укачала,
Русь, на своих просторах, ты,
И вот — она не запятнала
Первоначальной чистоты.
Нетрудно заметить сходство с образом Родины в стихотворении Есенина «Русь». Русь проста, но эта простота в её душевности, теплоте, уюте, особой прелести, дорогой сердцу каждого русского человека – «Лишь к тебе я любовь берегу».
	Очень похожий образ возникает и в стихотворении М.Ю. Лермонтова «Родина»:
Люблю отчизну я, но странною любовью!
Не победит ее рассудок мой.
Лермонтов, как и Блок, и Есенин, не только поэтизирует свою Родину, но видит в ней и недостатки: «дрожащие огни печальных деревень», «говор пьяных мужичков». Но ведь когда любишь, часто не можешь дать ответ: за что. Эта необъяснимая связь с Родиной, как кровная связь с матерью.
	Таким образом, у многих поэтом тема родины занимает центральное место в творчестве.

	В каких произведениях русских поэтов звучит тема неразделённой любви 
и в чём эти произведения схожи со стихотворением М.И. Цветаевой? («Мне нравится, что вы больны не мной»)
	Тема неразделенной любви звучит в стихотворении М. Цветаевой «Мне нравится, что Вы больны не мной…», в стихотворении В. Маяковского «Лиличка», в стихотворении А. Фета «Сияла ночь. Луной был полон сад…»
	Отношение цветаевской героини к возлюбленному противоречиво: она то очень довольна, что не подвержена любовной болезни (Мне нравится, что Вы больны не мной, | Мне нравится, что я больна не Вами), то искренне сожалеет о том, что не бросилась в любовный омут с головой (За то, что я больна — увы! — не вами!). Нельзя не заметить ноток трагизма, с которыми Цветаева пишет о невозможности любви.
Лирический герой стихотворения Маяковского «Лиличка» страдает от неразделенной любви, он просит, кричит, молит не оставлять его. Подобно цветаевской героине, лирический герой Маяковского испытывает двоякое ощущение: с одной стороны, его любовь уподобляется морю, солнцу, таланту - природным силам. Но далее следует странное сравнение:
Все равно
любовь моя -
тяжкая гиря ведь…
	В стихотворении «Сияла ночь. Луной был полон сад…» А. Фета встреча лирического героя с возлюбленной потрясает нотами трагизма. Описанная сцена свидания овеяна тайной, неопределённостью: что дальше? как жить без любви?
	Таким образом, в стихотворениях Фета, Цветаевой, Маяковского показана сила любви: она может созидать, а может и разрушать, если эта любовь неразделённая.

	В каких произведениях русских поэтов создан образ возлюбленной и в чём эти произведения можно сопоставить со стихотворением В.С. Высоцкого «Здесь лапы у елей дрожат на весу»?
	Многие русские поэты создавали образ возлюбленной в своих произведениях.
	Тема любви всегда имела особое значение в творчестве поэтов. Она же является одной из главных и в лирике А. А. Блока. В стихотворении «В ресторане» очертания возлюбленной становятся совсем приземленными. Героиня играет чувствами окружающих, в ней нет гармонии и спокойствия Прекрасной Дамы: «взор надменный», «ты со мной всем презрением юным», «ты рванулась движеньем испуганной птицы». Этот образ далек от недосягаемого идеала, возлюбленная лирического героя становится земным обликом женщины.
Основным мотивом в стихотворении «Здесь лапы у елей дрожат на весу...» является мотив света, который неразлучен с темой счастья («Твой мир колдунами на тысячи лет укрыт от меня и от света») и наиболее ярко выражен в образе «светлого терема с балконом на море». В финале недостижимый сказочный дворец оборачивается предложением «рая в шалаше». Этот образ из известной русской поговорки воплощает в себе предельную искренность романтического чувства. 
	Женщина у Окуджавы предстаёт существом возвышенным, всегда прекрасным и абсолютно лишённым эротического обаяния. Она сулит утешение и надежду. Любовь - это "спасение", "близкий берег", а если и страсть - то возвышенная. Вместе с тем современница по имени Надежда ходит в одеждах отнюдь не призрачных и весьма узнаваемых:
Она в спецовочке такой промасленной,
берет немыслимый такой на ней!
В стихотворении "Ещё один романс" она - "шофёр в автобусе - мой лучший друг", и "она на нашей улице живёт". Приход Женщины - удивительное, неожиданное счастье, волшебство - "как пожарище, трудно и дымно дышать". В поэзии Окуджавы происходит "возрождение рыцарского почитания женщины", куртуазного культа Прекрасной Дамы:
В моей душе запечатлён портрет одной
Прекрасной Дамы.
Её глаза в иные дни обращены. 

	Таким образом, многие поэты обращались к образу возлюбленной.  При чем, для каждого Она предстает в своем образе, одинаковых не существует. 

	Какие произведения отечественных поэтов посвящены Великой Отечественной войне и в чём эти произведения можно сопоставить со стихотворением Д.С. Самойлова «Сороковые»?
	Многие произведения отечественных поэтов посвящены Великой Отечественной войне.
	О Великой Отечественной войне писал Владимир Всоцкий. Владимиру Высоцкому удалось передать и трагизм сорок первого года, и ликование сорок пятого. В стихотворении «Сыновья уходят в бой» создан образ воина-патриота: человек падает, грудью хватая свинец, т.е. смертельно раненный, но думает напоследок не о себе, а о родине, о том, кто сменит его. Мне представляется солдат, много воевавший, с сединою на висках, простой солдат из тысяч. И слово у него характерное напоследок. Но рядом с этим старым солдатом, вернее вместо него, в строй станет другой - вон тот, одетый во всё не по росту. Может показаться странным, почему умирающий герой выбирает именно его. Ведь если форма для солдата велика, если ему всё не по росту, - значит, это совсем ещё юный воин, возможно, даже мальчишка. Почему выбран он, а не какой-нибудь мускулистый, физически сильный? Наверное, потому, что главная черта героя - сила духовная. Военная тема у Самойлова словно осколок, застряла в памяти поэта, и уйти от нее он не смог до конца своих дней. 
	 Военную тему в 80-е годы прошлого века продолжил наш современник, замечательный поэт, работающий в жанре авторской песни, - Олег Григорьевич Митяев. Стихотворение «В осеннем парке».
Оно написано в ритме вальса, перед нами предстают образы молоденьких парней, вчерашних мальчишек, которые прямо с выпускного бала пошли в военкоматы, требуя отправить их на фронт. Образ вальсирующей листвы берез, безмолвие окружающих предметов: скамеек, пруда, холодных стволов автоматов в руках солдат, брёвен пулеметных гнезд – создаёт ощущение тяжелого безмолвия, предчувствия чего-то страшного… Лирическому герою хочется «закрыть глаза», чтобы не видеть того ужаса, который приближается, вспомнить «весёлый май». Но нельзя, нужно держать глаза открытыми, ведь     «Ползет лавина саранчи / На город за твоей спиной!". 
	Таким образом, огромную роль в сохранении памяти о Великой Отечественной войне играет литература, одной из важнейших тем которой является тема подвига советского народа в тяжелые военные годы. Писатели, пережившие это страшное время, очень правдиво сумели показать истоки героизма советских людей, их нравственную силу, идейную убежденность, преданность Родине; донести до современников чувства и мысли героев военных лет.

	В каких произведениях отечественной любовной лирики присутствуют картины природы и в чём эти произведения можно сопоставить со стихотворением А.А. Тарковского «Ночной дождь»?
	 «Ночной дождь» А.А. Тарковского не единственное произведение отечественной любовной лирики, в котором присутствуют картины природы. 
	«Трели соловья», ручей, пурпурная заря сопровождают влюбленных в стихотворении А.А. Фета «Шепот, робкое дыханье...». Образы живой природы сливаются с шепотом, лобзаниями героев, помогая выразить их внутреннее состояние. Однако если в стихотворении А.А. Фета изображено свидание двух влюбленных, то в произведении А.А. Тарковского представлены лишь навеянные ночным дождем воспоминания лирического героя о его любви.
	Неразлучны картины природы с образами героев и в стихотворении Б.Л.Пастернака «Зимняя ночь». Однако если в стихе А.А. Тарковского дождь помогает передать душевное состояние лирического героя, то в произведении Б.Л. Пастернака зимние картины природы: «метель», снежная мгла — противопоставлены страсти, «жару соблазна» которые испытывают влюбленные.
	Таким образом, во многих произведениях русской  любовной литературы присутствуют картины природы.



[bookmark: _GoBack]
